«ОСНОВНЫЕ ИТОГИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА БОЛЬШЕГЛУШИЦКИЙ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА 2017 ГОД»

Доклад о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов за 2017 год и их планируемых значениях на 3-летний период размещен на официальном сайте муниципального района Большеглушицкий Самарской области по адресу: http://www.admbg.org

1 раздел. Краткое описание итогов социально-экономического развития муниципального образования по состоянию на 31.12.2017 года

Численность населения по состоянию на 1 января 2017 года составила 18774 человека, в том числе трудоспособного населения 10558 человек.

Экономика. На территории района осуществляют деятельность 174 организации. По видам экономической деятельности ведущие позиции занимают оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспортных и бытовых изделий - 19,5 % и сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство - 17,8%. Доля организаций, относящихся к частной форме собственности, составляет 51,1% в общей численности организаций.

Среднемесячная заработная плата работников организаций, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, в 2017 году составила 25 380 рублей, или 103,4% к уровню 2016 года.

Оборот розничной торговли за 2017 год составил 1 024 757 тыс. рублей, или 111,1% к уровню 2016 года; на душу населения приходится 54 982 рублей, что на 13,2% выше уровня прошлого года.

района принадлежит агропромышленному Ведущая роль в экономике комплексу, так как сельское хозяйство является приоритетной отраслью производства. На территории района производственно-хозяйственную деятельность 14 сельскохозяйственных организаций 96 осуществляют И крестьянских (фермерских) хозяйства.

В структуре валовой продукции сельского хозяйства 74,3% составляет растениеводство, 25,7% - животноводство. Объем валовой продукции сельского хозяйства за 2017 год составил 2,8 млрд. рублей. По результатам финансовохозяйственной деятельности от реализации продукции и услуг сельхозпредприятиями района получено 192,9 млн. рублей чистой прибыли при уровне рентабельности 13,2%.

В 2017 году на развитие агропромышленного комплекса из местного бюджета было предоставлено 1631 тыс. рублей бюджетных средств, в том числе на приобретение оборудования для кормопроизводства - 970 тыс. рублей, на производство продукции животноводства — 341 тыс. рублей, на возмещение части расходов на выращивание бахчевых и овощных культур на орошаемых полях — 320

ПО

Благодаря субсидированию сельхозтоваропроизводителей вышеназванным направлениям, было достигнуто:

- увеличение производства мяса,
- развитие овощеводства,
- улучшение качественных показателей продуктивности молочного и мясного скота,
- выполнение производственных и социально-экономических показателей района.

Развитие **малого и среднего бизнеса** также является приоритетной задачей органов местного самоуправления. На 1 января 2018 года в районе осуществляют свою деятельность 553 субъекта малого и среднего предпринимательства, в том числе 460 индивидуальных предпринимателей (число ИП увеличилось на 20 субъектов относительно прошлого года).

Значительная часть субъектов малого бизнеса являются плательщиками единого налога на вмененный доход, который в полном объеме поступает в местный бюджет. Его доля в сумме налоговых и неналоговых доходов за 2017 год составила 4,2 %. Коэффициент К-2 для расчета «Единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности на территории муниципального района Большеглушицкий Самарской области» в 2017 году не менялся и остался на уровне 2011 года.

В 2016 году утверждена муниципальная программа «Развитие малого и среднего предпринимательства на территории муниципального района Большеглушицкий Самарской области» на 2016-2020 годы. Целью программы является создание благоприятных условий для развития малого и среднего предпринимательства на территории муниципального района Большеглушицкий Самарской области. В 2017 году в рамках программы субъектам малого и среднего предпринимательства было оказано 173 консультационные услуги, в том числе 30 СМСП прошли бесплатное обучение по актуальным программам с получением удостоверений установленного образца.

Рынок труда. По состоянию на 01.01.2017 года численность официально зарегистрированных безработных граждан составляла 360 человек. При реализации в 2017 году активных программ занятости численность безработных граждан снизилась и составила на 01.01.2018 года 330 человек.

В течение 2017 года 90 безработных граждан приняли участие в общественных работах, 47 человек прошли обучение по профессиям, востребованным на рынке труда.

Проводится плановая работа по привлечению и закреплению молодых специалистов на селе. В настоящее время на сельскохозяйственных предприятиях района трудится 45 молодых специалистов, которые заключили трудовые договоры с предприятиями, из них в текущем году 14 человек оформили денежную выплату к заработной плате как молодые специалисты.

В 2017 году общий объем **бюджетных инвестиций** капитального характера составил более 160 млн. рублей. Освоение привлеченных инвестиций осуществлялось по следующим направлениям:

- завершено строительство здания детского сада на 90 мест в с. Большая Глушица, выполнены работы на 78 млн. рублей, торжественное открытие планируется к 1 июня 2018 года;
- выполнен комплекс наружных работ по капитальному ремонту здания школы п. Южный на общую сумму 23 млн. рублей;
- проведен ремонт спортивного зала школы с. Александровка стоимостью около 2 млн. рублей;
- построена универсальная спортивная площадка в поселке Южный стоимостью 4,5 млн. рублей;
- продолжено строительство культурно-оздоровительного центра, выполнены работы на сумму 50 млн. рублей.

В 2017 году продолжилась реализация мероприятий по развитию жилищного строительства, улучшению жилищных условий различных категорий граждан. В течение года 29 семей улучшили жилищные условия, на мероприятия по обеспечению жильем граждан направлено 20 млн. рублей.

Было предоставлено 57 земельных участков для строительства и выдано 31 разрешение на строительство, в том числе, 32 земельных участка для индивидуального жилищного строительства и ведения личного подсобного хозяйства были сформированы администрацией района за счет бюджетных средств и предоставлены бесплатно в собственность многодетным семьям.

Введено 5 тыс. кв. м жилья (66% к уровню прошлого года), что обусловлено завершением программы по переселению граждан из аварийного жилищного фонда.

В рамках социально-экономического партнерства Самарской области и ПАО «Лукойл» в 2017 году был реализован ряд проектов на общую сумму 140 млн. руб.:

- построен тренировочный комплекс «Ника» стоимостью 115 млн. рублей;
- выполнен капитальный ремонт фасадов зданий, занимаемых школой № 2 с. Большая Глушица, на общую сумму 13 млн. рублей.
- вблизи школы обустроена современная детская игровая площадка стоимостью 3,5 млн. рублей.
- произведена замена тепловой сети от котельной №2 до здания школы протяженностью 300 м и стоимостью 7,5 млн. рублей.

Первостепенное значение уделяется модернизации и совершенствованию автодорожной сети района. **На развитие автомобильных дорог** направлено 29 млн. рублей из дорожного фонда района.

В 2017 году в полном объеме выполнены обязательства по предоставению дополнительных мер социальной поддержки и социальной помощи отдельным категориям граждан в соответствии с действующими муниципальными программами, в рамках которых порядка 550 тысяч рублей направлено в виде материальной помощи особо нуждающимся гражданам на первоочередные нужды.

В рамках программы «Доступная среда» двум инвалидам предоставлены социальные выплаты по 25 тыс. рублей.

Совместно с Правительством Самарской области проведены мероприятия по газификации жилья двум ветеранам Великой Отечественной войны, из бюджета района на эти цели направлено 40 тыс. рублей.

Стабильное функционирование коммунальной инфраструктуры является основой устойчивого развития экономики района и обеспечения комфортных условий проживания граждан. Большое внимание администрация района уделяет вопросам модернизации **сферы ЖКХ**, в 2017 году за счет средств областного и местного бюджета выполнены работы по техническому перевооружению системы теплоснабжения п. Фрунзенский на сумму 20 млн. рублей.

В целях недопущения возникновения чрезвычайной ситуации в 2017 году были предоставлены субсидии организациям коммунального комплекса из бюджета муниципального района Большеглушицкий Самарской области, в пределах полномочий и имеющихся возможностей местного бюджета, на проведение мероприятий по обеспечению бесперебойного снабжения коммунальными услугами населения и на погашение задолженности за ТЭР в сумме 3,0 млн. рублей.

В целях решения задач модернизации и повышения энергоэффективности объектов коммунального хозяйства проводится работа по привлечению частных инвесторов в сферу жилищно-коммунального хозяйства. На сегодня в жилищно-коммунальном хозяйстве района действуют 2 концессионных соглашения по техническому перевооружению, модернизации и реконструкции 13 объектов коммунальной инфраструктуры. В соответствии с действующим законодательством всего подлежит передаче в концессию 137 объектов.

Основными причинами недостаточной результативности здесь являются концессионная привлекательность сельских объектов низкая жилишнокоммунального хозяйства, отсутствие документально оформленных собственности муниципалитета на объекты жилищно-коммунального хозяйства и наличие задолженности по оплате за поставку топливно-энергетических ресурсов. В сложившейся ситуации необходимо принятие мер нормативного характера на уровне Правительства Самарской области.

Раздел 2. Планируемые приоритетные направления развития муниципального района Большеглушицкий в 2018 году:

1. Развитие экономики и инвестиции.

Необходимо обеспечить последовательное повышение уровня и качества укрепление социальной сферы основе устойчивого населения, на развития района. Для ЭТОГО необходимо экономического стимулирование инвестиционной деятельности предприятий, привлечение частных инвестиций в развитие района; создание условий для эффективного развития агропромышленного комплекса района, в т. ч. расширение перерабатывающих производств; развитие малого и среднего бизнеса; обеспечение доступности для населения объектов

социальной сферы, в достаточном количестве и надлежащем техническом состоянии.

2. Улучшение материально-технической базы учреждений образования, культуры и спорта.

В 2018-2019 гг. планируется проведение II этапа капитального ремонта здания, занимаемого ГБОУ СОШ «ОЦ» пос. Южный м.р. Большеглушицкий Самарской области, проведение капитального ремонта здания СОШ с. Новопавловка, проведение ремонта спортивного зала СОШ с. Мокша, завершение строительства культурно-оздоровительного центра с залом на 500 мест в с. Большая Глушица.

3. Улучшение качества дорог.

Во всех сельских поселениях района будут продолжены работы по ремонту, реконструкции и строительству автомобильных дорог. Финансирование будет осуществляться за счет средств созданного в 2013 году «дорожного фонда». В 2018 году на данные цели запланировано более 26,5 млн. рублей.

4. Развитие АПК и сельских территорий

В 2018 - 2020 гг. планируется увеличение производства зерновых и подсолнечника за счет повышения урожайности сельскохозяйственных культур и увеличения посевных площадей под озимые культуры, основной упор делается на крупные сельхозорганизации района, которые стали серьезно заниматься культурой земледелия (внесение минеральных и биологических удобрений, посев семенами элиты, современные агрохимические мероприятия).

Необходимо продолжить работу по увеличению высокопродуктивного стада, развитию семейных животноводческих ферм, подготовке квалифицированных кадров.

5. Развитие ЖКХ и благоустройство.

В рамках модернизации системы ЖКХ в 2018 году планируется начать реконструкцию насосно-фильтровальной станции с подводящими сетями и вспомогательными сооружениями в селе Большая Глушица на 83 млн. рублей (общая стоимость 183 млн. рублей), провести корректировку проектно-сметной документации для строительства второй очереди канализационных сетей с. Большая Глушица на сумму 1,8 млн. рублей.

В 2018 - 2022 годах район примет участие в реализации приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды» в рамках соответствующей областной программы. В рамках программы предусматривается реализация мероприятий по благоустройству общественных территорий и дворовых территорий многоквартирных домов и повышение уровня вовлеченности граждан, организаций в реализацию мероприятий по благоустройству.